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Făuril'ea Partidului Comunist Român pe baza ideologiei marxist
leniniste, ca detaşament de avangardă al clasei muncitoare a constituit 
un moment de mare importanţă în istoria milenară a poporului român. 
Partidul Comunist Român, creat acum rinei decenii, este rezultatul unui 
îndelungat proces de dezvoltare is tol'ică a maselor muncitoare din patria 
noastră, al luptei de veacuri a poporului pentru dezrobirea sodală şi 
naţională. Marile frămîntări de clasă, din anii avîntului revoluţionar, 
concretizate în luptele de la 13 decembrie 1918, în desfăşurările greviste 
şi manifestaţiile politicP din acei ani, în timpul grevei generale din oc
tombrie 1920, au scos în evidenţă mai muJt ca oricînd pină atunci, ne
cesitatea creării unui partid revoluţionar, capabil să organizeze şi să 
conducă muncitorimea în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor sale isto
rice. Acest măreţ eveniment a avut loc la congresul din mai 1921 al 
Partidului socialist, care prin transformarea sa în Partid comunist, a 
constituit o cotitură istorică în dezvoltarea mişcării muncitore!O;ti, în viaţa 
societăţii româneşti. Clasa muncitonre, masele populare exploata te rlin 
România, au dobîndit prin crearea partidu lui comunist conducătorul şi 
călău1itorul lor sigur, devotat pînă la sacrificiu cauzei eliberării celor 
ce muncesc de sub jugul exploatării, cauzei independenţei patriei ş i pros
perităţii sale, democraţiei şi sociali'imuJui. 

Făurit în focul unor mari bătălii de clasă, P.C.R. a ridicat sus 
steagul luptei pentru apărarea demnităţii naţionale, pentr u salvgardarea 
intereselor clasei muncitoare si ale tuturor celor cc muncesc. Afirmin
du-se pc arena luptei politice ·din România, ca cea mai înaintată şi con
sen entă forţă revoluţionară, Partidul Comunist Român a înscris, de-a 
'lungul anilor, pagini glorioase de eroi<\m şi abnegaţie revoluţionară în 
analele istoriei poporului român. Inlruntînd prigoana cea mai sălbatică, 
'Partidul comunist a organizat masele populare în lupta pentru drepturi 
-şi libertăţi democratice, pentru răsturnarea orânduirii burgheze şi făuri
i-ea societăţii socialiste în patria noastră, Republica Socialistă România. 

In contextul social-economic şi politic din anii ce au urmat 1lesă
"1îrşirii unităţii statului român s-au creat condiiii mai favorabi le pentru 
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creşterea forţelor de produc-ţie, pentru asigurarea inde!>Cndenţei ţării : 
au apărut noi posibilităţi, mai ample, ca poporul român să-şi manifest( 
iniţiativa şi voinţa lui de prosperare pe drumul istoric. Viaţa economică, 1 

socială ~i politică a judeţului Satu Marc, face parte integrantă din acesl; 
tablou cuprinzător şi multilateral". . 

Dezvoltarea societăţii româneşti în anii interbelici a confirmai · 
vitalitatea mişcării proletare revoluţionare, care s-a afirmat cu şi mai 
multă vigoare ca o largă şi cuprinzătoare mişcare pentru înfăptuirea ' 
transformărilor sociale progresiste. In acei ani, potenţialul ţării s-a c 
întărit simţitor prin fructificarea bogăţiilor solului şi subsolului, dato-~ 
rită capacităţii creatoare a maselor populare. Totodată, ca rezultat al · 
procesului de dezvoltare a relaţiilor de producţie capitaliste, au crescut 
rândurile proletariatului; numărul muncitorilor industriali s-a ridicat la' 
circa 500.000, cea mai mare parte a lor fiind concentrap în unele centre 
puternice: Bucureşti, Galaţi, Timişoara, Brăila, Cluj, Iaşi, Braşov, Arad, 
Reşiţa, Anina, Constanţa, Tr. Severin, în Valea PrahO'\lei, Valea Jiului, 
Valea Trotuşului, Valea Murnşului. 

Dar atît dezvoltarea fortclor de producţie, cît şi refacerea întregii 
economii care suferiseră mult de pc urma războiului şi a ocupaţiei stră
ine, au <Wttt loc pe fundalul crizei generale a capitalismului, ceea ce a in
fluenţat mult procesele şi fenomenele vieţii societăţii româneşti, a dus 
la ascuţirea contradicţiilor socia le care măcinau regimul burghez din 
România. 

Prăpastia dintre cei doi poli ai societăţii - exploataţi şi exploa
tatori - s-a adînc-it. punînd în mişcare rapacitatea revoluţionară a <.!asei 
muncitoare şi determinînd o creştere furtunoasă a luptelor de clasă. Pe 
fondul general al situaţiei economice, sociale şi politice generatoare a 
marilor ridicări la luptă, o serie de factori şi fenomene au adăugat noi 
~i noi cauze procesului revolutionar tumultos din anii 1918-1921. Chiar 
şi o analiză succintă a condiţiilor de muncă şi de trai evidenţiază d iferen
ţierea puternică dintre costul vieţii ~i salarizarea muncitorilor, căreia i 
se adaugă alte numeroase lipsuri .5i nevoi, şi care au dus la scăderea sa
lariului real, deci a nivelului de viaţă a celor ce muncesc (1). Referindu-se 
la această stare de lucruri, ziarul „Socialismul" scria că „traiul s-a 
scumpit atît de enorm încît ne face cu totul imposibilă viaţa. Salariile 
actuale nu mai corespund nici pc departe necesităţilor şi nevoilor noas
tre, ele nu ne dau putinţa de a ne hrăni îndestulător noi ş i şi familiile 
noastre şi ne pun în imposibilitatea de a face faţă nevoilor atît de grele 
la care sîntem supuşi" (2). 

Presa muncitorească, ca şi cea burgheză de orientare democratică„ 
a publicat numeroase statistici şi anc-heie sociale privind condiţiile de 
muncă din ateliere şi fabrici, faptul că durata zilei de lucru era de 1& 

• In materialul de fatl'.I am avut in vedere acele actiuni şi siliri de fapte cdre
s-au petrecut pe teritoriul dclual al judetulul Satu Mate. 
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. iş 12 ore (3), în timp ce salariile erau s porite în proporţii cu totul nesatis
~ făcătoare faţă de creşterea vertiginoasă a preţurilor; inflaţia, circulaţia 

mai multor feluri de monede pînă în toamna anului 1920, îngreunau 
; mult posibilităţile de aprovizionare a maselor muncitoare, iar sistemul 

bonurilor, ca mijloc de aprovizionare la anumite magazine crea numc
t roase abuzuri, acţiune caracteristică pentru stiuaţia din Transilvania (4). 
- Pub1icaţiile socialiste şi muncitoreşti - „Tribuna socialistl'i", 
1 „Minerul", ,,Lupta socialistă", „Metalurgistul", „Cuvînt socialist", „lUun
• ritorul căilor fe rate", „Erdelyi Munkas·', „Piatra socialistă", „Ceferistul 
_ din Ardeal" şi altele aduceau frecvent date despre situaţia metalurgişti
i lor, ceferiştilor, textiliştilor, muncitorilor forestieri, portuari, constructori 
t şi al(ii (5). Respingînd aserţiunile presei burgheze cu privire la puterea tle 
cumpărare a maselor muncitoare, manifestul secţiunii Bucureşti a parti

~ dului socialist din septembrie 1920 scria: „Pîinea în loc să se ieftenească 
s-a scumpit şi nu se găseşte; lemnele costă scump; îmbrăcămintea şi ali-

• mentele s-au scumpit de asemenea ... Toţi se îmbogăţesc pe spinarea 
noastră jefuindu-ne ... Nu se poate pune capăt nepăsării din partea celor 
în drept decît prin luptă" (6) 

Condiţiile grele de muncă din fabrici şi ateliere cu numeroasele 
lor accidente (7), au constituit un alt factor de agravare a situaţiei clasei 
muncitoare. Insuficienta reglementare a raporturilor de muncă dintre 
salariaţi şi patroni, nerespectarea repausului duminical, slaba preocupare 
pentru asigurările sociale, folosirea pe scară largă a muncii femeilor şi 
copiilor, ce.ea ce duce la sporirea numărului şomerilor (8), au fos t tot atitea 
<'auze ale creşterii nemulţumirii maselor. Adăugind la acestea situaţia 
politică a clasei muncitoare - îngrădirea dreptului de întrunire şi orl!a
nizarc, introducerea în unele localităţi a cenzttrii şi a stării de asediu, 
concedierile abuzive de către patroni a militanţilor revoluţionari, aresta
rea unor conducători ai muncitorimii, închiderea sediilor organizatiilor 
muncitoreşti, suspendarea unor ziare socialiste - avl!m un tablou cit 
de cît cuprinzător al condiţiilor de muncă şi de viaţă al proletariatului 
român din anii 1918-1921. 

Această sta re de lucruri explică în cea m ai mare parte natura 
obiectivă a ascuţirii contradicţiilor de clasă din societatea românească, 
cauza puternicelor conUicte sociale din acei ani furtunoşi. In focul gre
velor şi al demonstraţiilor muncitoreşti are loc intensificarea procesului 
de refacere a organizaţiilor socialiste, sindicale şi de tineret, o creştere 
a numărului celorlalte organizaţii, masei<' găsind în Partidul socialist, nu nu
mai pe apărătorul intereselor lor imediate, da r şi pe acela care îmbră
ţişa aspiraţiile de dezrobire şi de înnoire a societăţii româneşti. 

Inspăimîntate de amploarea şi perspectiva mişcării revoluţionare, 
de ritmul rapid de organizare a oamenilor muncii, cercurile conducăto:ire 
au căutat, prin violenţă, să înăbuşe avîntul luptelor populare. Aşa au 
procedat ele la 13 decembrie 1918 cu prilejul manifestaţiei muncitorilor 
bcureşteni cînd, în Piaţa Teatrului Naţional şi în jurul sediului parti-
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dului socialist, au căzut peste 100 de morţi şi alte sute de muncito1 
au fost răniţi (9). Masacrul de la 13 decembrie şi represiunile care i-a 
urmat nu au putut stăvili însă avintul revoluţionar al maselor, cart' , 
crescut tot mai mult, cuprinzînd zeci şi sute de mii de oameni ai muncii 

Furtunoasa dezvoltare a acţiunilor greviste a adus proletariatulu 
român cucerirea temporară a unor revendicări: ziua de muncă de opt ore 
repaus duminical, mărirea salariilor, desfiinţarea amenzilor, recunoaşte 
rea sindicatelor şi a consiliilor muncitoreşti şi altele. In cursul luptelo 
procesul de organizare a muncitorilor creşte într-un ritm vertiginos, înci 
numărul membrilor partidului socialist ajunge la 150.000, iar cel a 
sindicatelor la 250.000, creîndu-se organizaţii pînă în cele mai îndepăr. 
tate colţuri ale ţării. Toate acestea au demonstrat intensificarea şi carac· 
temi organizat al luptei proletariatului, voin1a sa de a cuceri, pe caii 
revoluţionară, drepturi şi libertăţi demorrati<'e, de a imprima dezvoltării 
s ociale o orientare corespunzătoare intereselor celor ce muncesc (10). 

Activitatea organizaţiilor socialiste in direcţia unei asemenea vi· 
ziuni s:e intensifică. Partidul socialist se pronunţa atît in documentele 
programatice, în presă, de la tribuna parlamentului, cît ş i în activitatea 
sa de zi cu zi pentru o Românie fondamental deosebită de cea din ajunul 
războiului (11). Pe plan ideologic se desfăşoară o intensă muncă de popu
larizare a ideilor fundamentale ale marxism-leninismului, a principiilor 
revoluţionare de clasă, în cadrul cărora un rol de seamă l-au jucat „So
cialismul", „Lupta de clasă", „Faklya", „Lupta socialistă", etc. (12) Sec
ţiunile partidului socialist se pronunţă tot mai clar pentru aşezarea la 
temelia partidului a principiilor comuniste şi pentru afilierea sa la In
ternaţionala a m-a făurită de V. I. Lenin. Acest fapt a stîrnit m arc 
îngrijorare claselor dominante, care paralele cu o politică concesivă, de 
reforme, au luat măsuri de înăbuşire a avîntului de luptă al maselor. 
In acest scop clasele exploatatoare au adus la cîrrna ţării, în martie 1920, 
un guvern de „mină forte", prezidat de generalul Averescu, care, aluturi 
de unele măsuri reformatoare, îndeosebi a reformei agra re, a trecut la 
acţiuni de îngrădire şi de reprimare a mişcării muncitoreşti. 

Atacului capitalist desfăşurat pe m ai multe planuri, muncitorimea 
organizată în sindicate şi partidul socialist i-a ripostat cu fermitate 
printr-o puternică intensificare a luptelor greviste, a manifestaţiilor şi 
demonstraţiilor de stradă, care, prin greva generală din octombrie 1920, 
ating punctul maxim, cu un marc ecou în rîndurile opiniei publice (13). 
Greva generală, ca ş i luptele care au precedat-o, au dovedit înalta 
conştiinţă de clasă şi hotărîrea de luptă a proletariatului din ţara noas
tră şi, aşa cum a subliniat secretarul general al P .C.R., Nicolae Ceauşescu, 
au scos în evidenţă „necesitatea creării unui partid revoluţionar capabil 
să organizeze şi să conducă proletariatul în lupta pentru îndeplinirea 
sarcinilor sale istorice (14). 

Experienţa grevei generale, deficienţele tactice manifestate în 
desfăşurarea ei, legate nemijlocit de concepţia reformistă a unor lideri, 
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măsurile extreme, represive luate de autoritătilc de s tat burgheze, au 
<:onstituit o şcoală preţioasă pentru lupta proletariatului. Clasa munci
toare a înţeles clar că vechiul partid socialist, tactica preconizată Je el 
şi modul său de organizare nu mai corespundeau cerinţelor noii etape, 
că pentru a putea să lupte cu succes împotriva claselor exploatatoare 
era nevoie de un partid de tip nou, revoluţionar, marxist-lenin;st (15). 
Mişcarea muncitorească din România trebuia să rezolve această sarcină 
istorică fără întîrziere, în ciuda condiţiilor deosebit de grele create de 
intensificarea măsurilor represive ale cercurilor conducătoare În perioada 
ce a urmat grevei generale (16). Procesul de clarificare ideologică ~c adin
t'eştc, poziţiile se delimitează, mai ales în şedinţa Consiliului general din 
ianuarie 1921 cînd gruparea oportunistă părăseşte partidul socialis t. 
După această dată se crează un nou raport de forţe în partidul socialist, 
incit aripa de stînga devine dominantă atît în conducerea partidului, cît 
-şi a sindicatelor. De acum lucru.rile evoluau ireversibil şi rapid spre 
făurirea partidului de tip nou. Congresul Partidului socialist din 8-12 
mai 1921 avea să consfinţească, prin hotărîrea unanimă a delegaţilor, 
unii cu anumite rezerve, transformarea acestuia în partidul comunist 
~i afilierea lui la Internaţionala a Ill-a. „Crearea pa rtidului comunist -
detaşamentul de avangardă al clasei muncitoare - pe baza ideologiei 
marxist- leniniste, a constituit un moment de cea mai mare importanţă 
în istorin proletariatului din România. Prin aceasta - spunea tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu - lupta revoluţionară se ridică pe o treaptă su
perioară, se dă un puternic avînt procesului de clarificare ideologică, 
politică a mişcării muncitoreşti, dezvoltării conştiintei de clasă a prole
tariatului şi celorlalte mase muncitoare ale poporului. Continuînd lupta 
de vearuri pentru eliberarea socială şi natională, cele mai bune tradiţii 
ale mişcării muncitoreşti şi sot'ialiste din România, partidul comunist 
este în uoile condiţii istorice exponentul fidel al intereselor rlasei mun
citoare, ale întregului popor. Jncepînd din acest moment, clasa munci
toare, sub conducerea partidului comunist, a fost prezentă şi <;;i-a spus 
cuvîntul în toate evenimentele mai importante ale ţării, s-a si tuat în 
fruntea luptei pentru progres social" (17). 

ln procesul revoluţionar de creare a partidului de tip nou, ca şi 
in lupt a clasei muncitoare contra exploatării capitaliste, pentru drepturi 
~i libertăţi democratice din anii avîntului revoluţionar mişrarea munci
torească din judeţul Satu Mare face parte integrantă. Ele demonstrează 
încă odalii influen~a luptei proletariatului asupra altor pături sociale. 
afirmarea rolului muncitorimii în v iata socială şi politică a ţării, contri
buţia mişcării muncitoreşti locale, la lupta generală a clasei munci toare. 

* • • 
Din punct de vedere economic judeţul Satu Mare ocupa o pon

dere destul de scăzută în a nsamblul economiei naţionale. La o populaţie 
de circa 45.000 cit avea în acea vreme Satu )1are, 4.000-4.500 erau 

https://biblioteca-digitala.ro



10 

ocupati in producţia industrială ş1 rn transporturi (18). Printre cele mai 1 
importante unităţi industriale, comerciale şi bancare din oraşuJ Satu 1 
Mare se numărau: Turnătoria de fier şi fabrica de maşini „rraţii Princz" 1 

S.A.; „Unio", societate anonimă pentru industria lemnului, pentru re- 1 
pararea de vagoane, căruţe etc.; Fabrica de ţesut panglici „Fraţii Weiss": 
Prima fabrică de ţigle şi cărămizi din Satu Mare; Moara „Elisabeta"; l 
Uzinele electrice municipale Satu Mare; Staţia de triere a seminţelor ; ; 
S.A. Fabricaţie şi reparaţie de maşini agricole, comerţ de maşini şi garaj I 
de automobile; Fabrica de pălării de paie; Depoul C.F.R. Satu Mare, 
Fabrica de Jumînări „Schwartz Hermann"; Fabrica de dopuri de papm·ă 
şi de lemn; Societatea de transporturi Satu Mare; Societatea generală 
pentru industrie şi comert; Industria mărfurilor de piele S.A.; „Casa 
noastră", Institut pentru bancă, comerţ şi industrie; Banca de scont şi 
rnme1·ţ S.A. şi altele (19) ln orăşelul Carei întîlnim în acea vreme cîteva 
unităţi industriale şi bancare şi anume: Fabrica de cărămidă „Kapolna"; 
Tipografia „Kokscy" S.A.; Moara moşiei Carei; Prima moară cu aburi 
din Carei S.A.; Societatea de industrii şi meserii; Banca de agronomie; 
Banca comercială şi industrială; „Reuniunea casei de economii etc. (20). 
Colaborarea dintre întreprinderile industriale şi bănci este constatată în 
rapoartele anuale ale acestora. De pildă, Banca „Casa noastră" a finan
ţat Fabrica „Unio", Societat.ea anonimă pentru importul de fierărie, Fa
brica ceramica de lux „Dac" etc. Banca de scont şi comerţ a finanţat 
Societatea industrială de pielărie, Fabricile de cărămidă etc. Creşterea 
activităţii băncilor a atras după sine angajarea de noi funcţionari, indt 
număruJ lor în oraşuJ Satu l\ilare era destul de mare. Alături de mun
dtori ei constituiau o categorie de oameni exploataţi, care, treptat. au 
fost atraşi în organizaţiile sindicale. Un număr apreciabil de lucrători 
munceau în atelierele tipografice, de încălţăminte, croitorie etc. Date 
fiind condiţiile economice şi politice ale vremii, producţia era extrem de 
scăzută. Lipsa materiilor prime era rcsimtită la fiecare pas, ceea ce se 
răs{ringea în mod negativ asupra nivelului de trai al maselor popuJare. 

Capitaliştii urmăreau ca, cheltuielile de refacere a producţiei să 
fie făcute numai în condiţiile dobîndirii unui profit ridicat. Deşi efor
turile muncitorilor erau extrem de mari pentru refacerea cît mai grab
nică a economiei în această parte a ţării, răsplata muncii lor nu se ridfra 
nici la nivelul necesităţilor limitei inferioare de trai. Cîteva date. chiar 
şi sumare vor ilustra atît condiţiile de munc·ă şi de trai ale maselor 
muncitoare, cit şi starea lor politică. Sursele documentare furnizează 
elemente 5u1iciente din care putem desprinde faptul că în fabrici, u:line 
şi atelil're deşi se adoptase de către Consiliul Dirigent Decretele lege 
XII şi XIII referitoare la durata muncii şi la repaosul săptăminal se 
lucra intre 9 şi 12 ore pc zi, iar în muJte cazuri întreprinderile erau 
lipsite de cele mai elementare mijloace de protecţie a muncii, ceea ce 
cauza numeroase accidente (21). Lipsa materiilor prime ducea la întreru-
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perea procesului de producţie, la stagnări care afectau în mod dureros 
salariile muncitorilor. La fabrica „Princz", de exemplu, care lucra la 
repararea materialului rulant de la C.F.R., pentru minele din Baia ,\fare 
şi pentru morile din localitate, datorită Jipsei cărbunilor În vara anului 
1920 era pe pragul de a-şi Închide porţile şi a concedia muncitorii (22) .. 
lnUa(ia, creşterea excesivă a preţurilor pe piaţă erau noi factori care 
agravau viaţa maselor muncitoare. Ceferiştii, atÎt cei din Depou care 
lucrau Ja întreţinerea locomoth·elor şi în general a materialului rulant, 
cit şi <'<'i de la mişcare sau de la linie aveau o situaţie la fel de grea (23)~ 
Metalurgiştii, deşi în condiţii ceva mai bune de salarizare, o duceau 
destul de greu, căci atît condiţiile de muncă - lipsa halelor, condiţiile 
neigenice, mai ales în turnătorii - cît şi posibilităţile de aprovizionare 
grevau serios asupra vieţii acestei categorii de salariaţ i (24). Fireşte, cel 
mai grav afecta nivelul de trai, scumpirea, de la o zi la alta, a produ
selor alimentare şi industriale de strictă necesitate. In articolul „Scum
petea", ziarul „Satu Mare" constatînd stări de lucruri care nu puteau 
fi negate, scria: „Pe zi ce mergem tot mai mult se îngreunează traiul. 
se ~rumpeşte viaţa, se sporesc gîndurile şi se potenţează suferinţele" (25)-

Dcşi Satu Mare era un oraş de dmpie, cu mai multe posibilităţi 
de aproviLionare, rămînea deficitar faţă de masele muncitoare. Căci, asa 
după cum scria ziarul local, în ţara griului s-a ajuns să se plătească 
6-10 lei kg. de pîine (26). Faţă de asemenea stări de lucruri în octom
brie 1920, mai multe muncitoare de la fabriciJe „Princz" şi „Unio", cît 
si soţii le muncitorilor de la cele două întreprinderi s-au prezentat la 
oficiul de alimentaţie din oraş, solicitînd să fie aprovizionate cu făină. 
Critidnd autorităţile locale pentru slaba preocupare fată de aprovizio
narea populaţiei cu alimente, ziarul „Satu Mare" scria că „a aste-plat 
bietul muncitor ş i funcţionar înglodat de necazuri şi nevoi, dar ninwni 
nu s-a îndurat să puie în practică cele promise" (27). Mergînd pe aceeaşi 
linie de dezvăluire a realităţilor sociale sub titlul „O nouă urcare a 
preţurilor alimentare pe piaţă", se arată că preţul cărnii, laptelui, zar
zavaturilor, lemnelor a crescut între 80 şi 100%, ceea ce, evident, crea 
mari dificultăţi maselor muncitoare (28). Din cele redate mai sus reiese-
şi mai mult în evidenţă exploatarea şi jaful păturilor avute asupra ma
selor muncitoare, discrepanţa dintre un grup de îmbogăţiţi şi lipsurile. 
mizeria şi suferinţele ce se semnalau în rindurile oamenilor muncii. Oe 
aici şi o permanentă frămîntare, agitaţie ce aveau cauze reale, pentru 
schimbarea nu numai momentană a situaţiei, ci şi pentru înlăturarea
definitivă a exploatării omului de către om. 

Ne,1oia ameliorării situaţiei maselor muncitoare le-a dus ne
arestea pe calea luptei şi a organizării. După cum se ştie, datorită mă
surilor represive ale puterii imperiale habsburgice, în Transilvania, or
ganizarea muncitorilor a fost îngrădită foarte mult. La sfîrşitul anului 
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1917 cînd criza regimului se agravase şi se iveau zorii eliberării, lumi•i 
naţi de victoria Marelui Octombrie, organizarea muncitorilor din judeţU"i 
Satu Mare se intensifică. Intr-un proces evolutiv, tot mai cuprinzător s-·~ 
constituie, în anul 1918, sindicatele metalurgiştilor, ceferiştilor, ale m~mi: 
citorilor tipografi, ale celor din alimentaţie, ale funcţionarilor particu 
lari. Sindicate ale muncitorilor în alimentaţie. a pantofarilor şi fum·ti~ 
narilor particulari se crează şi la Carei. La Ghilvaci se înfiinţează sin, 
dicatul lucrătorilor în lemn si mobilă. Masele de oameni ai muncii d~· 
pe meleagurile sătmărene, ro~âni, maghiari şi de alte naţionalităţi an>Î 
trenate în răstimpul ianuarie- aprilie 1919 în vîrtejul evenimenteloi 
revoluţionare ce au cuprins întreaga Europă, au creat comitete rcvoluii 
(ionare şi consilii populare ca mijloc eficace de înfăptuire a unor dezidcfl 
rate fundamentale ale poporului. Aceste organisme revoluţionare alfl 
mobilizat masele populare împotriva exploatării capitaliste, pentru dre~ 
turi sociale, politice şi naţionale, pentru înfăptuirea unei reforme agrar~ 
radicale, pentru o viaţă mai bună. La Carei a fost editat şi ziarul „Nep.>i 
akarat" ca formă eficientă de organizare a muncitorimii, de apărare f>· 
intereselor lor. Totodată, au fost organizate largi acţiuni de solidaritat~i 
şi de sprijinire a Republicii Ungare a Sfaturilor (28 bis). ~ 

Sindicatele, în ciuda multor dificultăţi, se întăresc, reuşesc să atra.r 
gă noi şi noi muncitori pe calea luptei de clasă, să popularizeze în rinJÎ 
duriJe proletariatului ideile revoluţionare ale luptei dezrobitoare. MunrJ. 
de p ropagandă se cerea intensificată, deoarece, pînă atunci, aşa cunf.1 

scria „,linerul", „muncitorimea era ruptă pe naţionalităţi" (29). şi în felul 
acesta capitaliştii puteau mai uşor să manevreze, să reducă eficacitatea" 
acţiunilor întreprinse atît pe linie organizatorică, cît şi pc frontul lupte-~ 
lor pentru îmhunătătirea victii. Lucrurile însă au e\1oluat. Munca edu· 
cativă, spiritul revoluţionar de care era animată muncitorimea şi tot mai~ 
mulţi dintre conducătorii ci au dus la intărirea organizatorică a sindi.I 
rntclor. Dar nu nwnai clin acest punct de vedere s-au făcut paşi înainte,~ 
ci însăşi structura concepţională a sindicatelor s-a schimbat, căci, acestea 
au devenit puternice organizaţii de clasă „săpînd şi mai adînc solidari-3 

latea clasei muncitoare fără deosebiri de naţionalitate" (30). t 
Concomitent cu acţiunea de organizare profesională are loc pro· c 

cesuJ de creare a secţiunilor partidului socialist la Satu Mare, Carei,~ 
Ardud, Oraşul Nou, Negreşti (31). Se înfiinţează, totodată, organizaţii des 
tineret la Satu Mare şi Carei care desfăşoară o muncă educativă pre· ii 
tioasă în rîndurilc tineretului, participînd activ la desfăşurarea luptelor< 
muncitoreşti (32). Organizaţiile constituite au aşezat la temelia lor prin·t 
cipiile luptei de clasă şi internaţionalismului proletar, devenind ins tru-

1 mente acti"·c de luptă în mîna muncitol'imii pentru apărarea intereselor 
lor economice şi politice. „Români, maghiari, germani, sîrbi, evrei, ruteni c 
etc. adunaţi într-o singură tabără fără deosebire de limbă, rasă, religie 
- scria „Metalurgistul" - caută drumul realizării idealului socialist (33).l 
.Aceasta era deviza organizaţiilor muncitoreşti, într-acolo se îndreptau < 
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năzuintele, se canalizau eforturile, se uneau rîndurile tuturor muncito
rilor într-o frăţească colaborare. Aşa se şi explică faptul că încercă1·ile 
capitaliştilor de a crea aşa-zisele sindicate naţionale (galbene) în judeţul 
Satu Mare, au eşuat. 

La începutul anului 1920 activitatea de organizare a luat un mare· 
avint. Numărul membrilor de sindicat era în continuă creştere atît la 
Satu Mare, cît şi la Carei, Ardud şi Ghilvaci. Ca urmare a activităţii 
depuse şi a sprijinului acordat de Uniune, numărul celor organizaţi în 
sindicatul metalurgic creşte la 700 de membri (34). Funcţionarii particulari 
din Satu Mare şi Carei pun bazele sindicatelor lor în aprilie şi mai 1920 
si se afiliează la Uniune. In cadrul adunărilor constitutive se relevă 
faptul că funcţionarii erau „credincioşi idei i socialiste", că între funcţi~
mari şi masa muncitorilor trebuie să existe o strînsă legătm·ă (35). La fel 
procede:nă lucrătorii croitori şi tîmplari în rîndurilc cărora se obsearvă 
o poziţie tot mai activă (36). Ceferiştii îşi întăresc şi ei organizaţia, reuşind 
să atragă atît pe lucrătorii din Depou, cît şi pe cei de la mişcare, şi 

să se afilieze Uniunii lor (37). De altfel, toate sindicatele create s-au afiliat 
la Uniunile respective. Totodată, se crează comisii sindicale locale la 
Satu Mare şi Carei care coordonează activitatea sindicatelor din nraşelc 
respective (38). In fruntea acţiunilor de organizare se aflau, între alţii, 
Anton Grama, Simion Bercovici, Alexandru Borghida, Armin Glilck, Iosif 
Lengyel, Ion Doroczkai, Alexandru Pop, Iosif Nistor, Alexandru Bencte, 
Iosif Varga. 

Sindicatele duceau o viaţă relativ activă, ţineau întruniri cu 
membrii în prima marţi a fiecărei luni, iar sîmbăta se ţineau şedintf" 
de comitet şi se organizau conferinţe cultural-educative. Sala „Vigado" 
din Satu Mare era plină de lume. Cuvîntul îmbărbătător răsuna cu putere. 
Unire, solidaritate, acţiune erau cuvintele de ordine lansate de socialişti, 
în acest spirit se desfăşura propaganda pe m eleagurile sătmărene. Grnu
tăţi erau multe, ce-i drept. Ele proveneau din două direcţii principale: 
de o parte, faptul că mişcarea era tînără, fără o tradiţie prea mare în 
aceste Jocuri, mai ales în ceea ce priveşte organizarea, că mulţi munci- · 
tori mai erau legaţi de sat, cu o anumită mentalitate mic-burgheză, 
cu posibilităţi mai restrînse de mobilizare la diferite acţiuni. De aceea 
munca desfăşurată de muncitorii revoluţionari îmbrăca forme compl~xe, 
adaptîndu-se condiţiiJor locale cu o notă a lor specifică. Pe de altă parte 
starea de asediu, cenzura şi restricţiile impuse de autorităţile poliţieneşti 
au creat mari dificultăţi. Reprezentanţi ai organizaţiilor socialiste şi sin
dicale erau nu o dată ameninţaţi, persecutaţi şi arestaţi, sediile sindica
telor, închise în mai multe rînduri; s-au luat măsuri represive, de im
piedicare a acţiunilor, mai ales la căile ferate (39). Această stare de lu
cruri nu a putut opri mersul înainte al mişcării muncitoreşti. 

Congresele Uniunilor sindicale - cele ale minerilor, metalurgişti
lor, tipografilor, lucrătorilor în alimentaţie, funcţionarilor particulari -
din cur.3ul anului 1920 au stimulat lupta muncitorilor, au întărit şi mai1 
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mult capacitatea de rezistenţă a acestora contra patronatului. Ele a 
reprezentat, în acelaşi timp, expresia protestului unanim al muncitorih 
contra măsurilor excepţionale. „Menţinerea stării de asediu şi a cenzur 
- se spunea în rezoluţia congresului Uniunii muncitorilor mineri -
nu face altceva decît agită spiritele ş i duce la răzvrătire. Muncitorime 
minieră cere muncă, libertatea întrunirilor, libertatea cuvîntului ~i 
presei, cere încetarea bătăii şi schingiuirii muncitorilor" (40). P e bun 
dreptate o atare situaţie nu putea decît să adîncească nemulţumirile, s 
ascută şi mai mult contradicţiile de clasă, care pe fondul unei situat 
•economice precare, ducea la numeroase conllicte sociale. 

lntegrîndu-se în procesul general de luptă al clasei muncito:u 
din anii avîntului revoluţionar, oamenii muncii din judeţul Satu Mart 
au desfăşurat numeroase acţiuni ce se înscriu la loc de frunte în istori 
luptelor locale. Pe prim plan s-a situat. cum era şi firesc, lupta pcntr1 

îmbunătăţirea condi ti ilor de muncă şi de viaţă. ln acest scop, dată fiin1 
practica des folosită înainte a memoriilor de revendicări, au fost reda<' 
tate şi în aceşti ani numeroase memorii ale muncitorilor metalurgişti 
croitori, tipografi etc., prin care se cerea patronilor satisfacerea uno 
revendicări absolut necesare vieţii. Ca notă generală aceste memori 
prevedeau: mărirea salariilor în raport cu scumpetea, măsuri de pro 
tecţie a muncii pentru evitarea şi reducerea numărului accidentelo1 
aprovizionarea cu alimente şi încălţăminte, respectarea demnităţii ome 
neşti, recunoaşterea sindicatului şi a bărbaţilor de încredere (delegaţi lor 
etc. Unele din aceste memorii au fost făcute în condiţiile în care orga· 
nizaţia era destul de slabă, de aceea şi rezultatul acţiunii a fost limita 
şi uneori rhiar nesatisfăcător (de exemplu lucrătorii croitori). Se i11d1ci1 
unele contracte colective de muncă, mai ales pentru metalurgişti, undt 
erau l'tipulate o serie de revendicări favorabile muncitorilor (41). Aceast 
denotă încă odată capacitatea şi tăria organizaţiei sindicale în faţa pa· 
tronatului. Dar aşa cum scria „Metalurgistul", salariile „nu asigurat 
dedt în mică măsură existenţa metalurgiştilor (42). Măririle de salarii crat 
efemere, deoarece creşterea vertiginoasă a preţurilor făcea ca muncitorul 
să nu resimtă ameliorarea situaţiei sale decît pentru foarte scurtă vreme. 
De aceea începeau noi şi noi acţiuni. Nu în puţine ca7.uri însă munci· 
torii neputînd obţine îmbunătăţirile reclamate de condiţiile sociale alE 
epocii, au recurs Ia arma grevei. Lupta lor se integra în marele torent a 
mişcării greviste ce cuprinsese ţara noastră în anii avîntului revoluţionar 

ln primăvara anului 1920 izbucnesc primele acţiuni grevisfo la 
Satu Mare, şi în alte localităţi ale judeţului. Situatia critică a alimen
tării, transportul anevoios al produselor alimentare, scumpetea mereu 
în creştere erau factori care generau o profundă stare de nemulţumire. 
Serviciul special oe siguranţă Satu Mare, raporta la 6 martie 1920 că 
„în toate ramurile industriei s-ar pregăti o grevă care ar avea intenţia 
apoi să ducă la o grevă generală" (43).De aici şi înăsprirea măsurilor de 
urmărire, de restrîngere a posibilităţilor de manifestare a organizaţiilor 
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sindicale, fireşte, nu numai la Satu Mare. Memoriul Comitetului regional 
al Partidului Socialist şi al Comisiei generale a sindicatelor din Transil
vania înaintat Consiliului Dirigent, la 26 aprilie 1920, protesta împo
triva faptului că „Organizaţiile noastre sînt închise, sîntem alungaţi din 
localurile noastre proprii, despoiaţi de posibilitatea dezvoltării culturale". 
lar mai departe se spune: „Io loc de grijă din partea autorităţilor mun
ritorii sini urmăriţi, arestaţi şi bătuţi" (44). 

Pe fondul unor asemenea realităţi însăşi presa burgheză recu
noştea că „lucrătorul nemaiputind face faţă scumpetei extraordinare, 
recurge la grevă prin care caută să ceară un spor de salar care să-i 
asigure existenţa sa şi a familiei sale de multe ori foare împovărată" (45). 
Aceasta fiind situaţia, în aprilie 1920, lucrătorii tipografi din Satu Mare 
au declarat grevă în toate atelierele, încît în ziua de 21 aprilie n-a apă
rut nici o publicaţie în oraş. Muncitorii, în memoriul înaintat patronilor 
au cerut mărimea salariilor în raport cu condiţiile grele de trai, stabi
lirea unor categorii de salarizare după vechime, reglementarea orelor 
de mw1că (46). lncercările de intimidare din partea autorităţilor care au 
intervenit în mod abuziv în conflict nu au ajutat la nimic. Muncitoril 
îşi păstrau calmul şi hotărirea. In faţa solidarităţii exemplare a lucră
torilor patronii au fost nevoiţi să cedeze. Pe bună dreptate scria un zia r 
că „măsurile respective s-au dovedit întotdeauna nefavorabile, căci nu 
se pot ţine lucrătorii la muncă fără să li se dea hrana necesară" (47). In 
urma tratativelor purtate între delegaţia greviştilor şi cea a patronilor 
s-a ajuns la o înţelegere care a dus la încetarea grevei. Muncitorii au 
cîştigat majorarea salariilor cu 50 % , recunoaşterea delegaţilor şi alte 
revendicări (48). 

Tot în acea vreme s-au semnalat puternice nemulţumiri în rîndu
rile ceferiştilor, care, sub impulsul grevei feroviarilor din vechea Românie, 
se arătau gata a păşi pe calea aceleaşi acţiuni greviste. Acţiuni pentru 
mărirea salariilor au desfăşurat muncitorii croitori, lemnari, şi chelneri; 
toresticri din gara Ghilvaci (49). Dată fiind starea de spirit ce domnea in 
oraş, ziarul „Satu Mare" scria că „De la un timp încoace în toate ramu
rile industriei noastre din acest oraş se observă o mare agitaţie în rin
durile muncitorilor din cauza salariilor insuficiente ce primesc în raport 
cu scumpirea enormă a vieţii" (50). Exprimîndu-şi regretul pentru faptul 
că autorităţile administrative nu manifestau interes pentru soluţionarea 
unor revendicări ale lucrătorilor, acelaşi ziar scria că „Dacă cei chemaţi 
ou se vor îngriji de aprovizionarea lucrătorilor şi a micilor funcţionari, 
fără îndoială că aceste greve vor lua proporţii din ce în ce mai mari" (51). 

Dar cea mai puternică acţiune grevistă din Satu Mare a fost cea 
a metalurgiştilor declarată la 20 iunie 1920. Greva este apreciată ca un 
început important în seria mişcărilor muncitoreşti din Satu Mare pentru 
ridicarea salariilor, căci era vorba de acţiunea unui detaşament impor
tant al muncitorimii - metalurgiştii (52). Incă de Ja începutul lunii iunie 
delegaţii muncitorilor din toate fabricile şi atelierele metalurgice rlin 
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oraş, s-au întrunit la sediul sindicatu]ui d in strada Ştefan cel Mare, 
unde au elaborat un memoriu de revendicări care cuprindea între altele:1 
mărirea salariilor în proporţie de 30- 35 % , după categorii şi specialităţit1 
formarea unei comisii mixte din lucrători şi patroni care, periodic, să1 
constate oscilaţiile preţurilor produselor alimentare pe piaţă şi în funcţie0 
de aceasta să se mărească şi salariile; măsuri eficiente de securitatea,

1 
muncii pentru evitarea accidentelo1·; respectarea demnităţii omeneşti etc. 

După înaintarea memoriului de revendicări, către patroni, sindi, 
catuJ a inceput pregătirile în vederea luptei. In orice conflict, fie el şij 
latent, deci încă din faza tratativelor, organizaţiile sindica le, pe lîngă1 
participarea, prin delegaţii lor, la tratativele cu patronii, luau măsurir 
pregătitoare pentru eventualitatea grevei. In acest fel a procedat ~ia 
sindicatul metalurgic din Satu Mare, deoarece se vedea poziţia distruc·l 
tivă a marilor patroni. Intrucît, în ziua de 19 iunie 1920, patronii aut 
comunicat că refuză să acorde revendicările înscrise în memoriu, a douaa 
zi, muncitorii metalurgişti au declarat grevă generală (53). 

I .upta metalurgiştilor a produs o puternică impresie în rindurile1 
opfniei publice, cu greviştii declarindu-se solidari şi lucrătorii de la~ 
Uzina electrică a oraşului, care, la rîndul lor, au înaintat un memoriu 
de revendicări proprii (54). Sindicatul metalurgic, dindu-şi seama de im-1 
portanţa ce o avea lumina electrică pentru oraş, a hotădt ca muncitoriiă 
de la Uzina electrică să nu intre în grevă, rărnînînd ca numai în cazuh 
că Primăria nu va satisface revendicările lor să adere si ei la actiune.i 
Patronii, cît şi reprezentanţii Primăriei, văzînd că lucrătorii sînt soÎidari, 1 

că se întrezărea posibilitatea extinderii acţiunilor şi la alte categorii dcl 
salariaţi, au a~elat la aju toru] autorităţilor militare şi poliţieneşti, careE 
au luat măsuri de supraveghere a greviştilor, de interzicere a întruni-c 
rilor pc motiv că greva ar avea caracter politic. Secretarul secţiuniii 
locale a Partidului socialist (Simion Bercovici), cit şi delegatul sindica-i 
t ului metalur~ic, au fost avertizaţi asupra încetării imediate a grevei, 
căci altfel muncitorii se expun rigorilor legilor stării de asediu şi aE 

celei de zonă militară. 
Dîndu-şi seama că amestecul autoritftţilor în conllict ar pute!\I 

periclita soarta grevei, sindicatul metalurgic a făcut apel la Uniuneal 
<;indicatelor muncitorilor metalurgişti, care a trimis ca delegat la Satuc 
Mare pe Tiron Albani. Intervenţia delegaţilor Uniunii şi ai greviştilor la 1 

autorităţi, au făcut ca acestea să-şi „tempereze" măsurile (55). Totodată, auc 
fost acordate ajutoare familiilor greviştilor, acţiune ce a sporit încre- ~ 
derea lor în victorie, întărind spiritul de solidaritate proletară. Desfă- i 
şurarea grevei aducea pierderi serioase mai ales micilor patroni care: 
nu puteau să reziste concurenţei marilor capitalişti, de aceea au şi cedat~ 
revendicărilor formulate de muncitori. Frontul capitalist fiind spart, şi 1 

ceilalţi patroni s-au văzut nevoiţi să cedeze. După cîteva zile greva a 
1 

încetat, muncitorii cîştigînd majoritatea revendicărilor (56). 
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La scurtă vreme după aceasta intră în grevă lucrătorii croitori . 
unrtionarii comerciali se aflau în prag de grevă, încît pentru aplanarea 

situaţiei s-a deplasat Ia faţa locului delegatul Uniunii IInre Farag6, care 
preună cu Alexandru iBorghida, Ştefan Glambu, Iosif Venţel, Ştefan 
boş s-au prezentat autorităţilor şi au discutat problemele ce interesau 

această categorie de salariaţi (57). 
Concomitent cu acţiunile pentru îmbunătăţirea nivelului de trai, 

au arut Ioc numeroase manifestări cu caracter politic. Intre acestea săr
bitorirca zilei de 1 Mai 1920 a reprezentat una dintre manifestările cu 
largi implicaţii politice şi educative. Cu acest prilej, la Satu Mare, Carei, 
Ardud. Ghilvaci şi în a lte localităti, muncitorii, la chemarea secţiunilor 
Partidului socialist şi a sindicatelor, au sărbătorit aşa cum se cuvine 
ziua solidarităţii internaţionale a celor ce muncesc. Intr-o impunătoare 
adunare din Satu .Marc, la care au participat peste 4.000 de muncitori, 
cu flori roşii la butonieră, vorbitorii (Simion Bercovici, Ioan Groza, Jmre 
Farag6, Anton Grama) au evocat tradiţia zilei de 1 Mai, desprinzînd noi 
conrluzii pentru acţiunile viitoare a proletariatului, încît această zi să 
devină un simbol de luptă hotărită pentru transformarea revoluţionară 
a societă(ii (58). După mitingul ţinut în sala „Vigad6", a avut loc serbarea 
rimprnească pe malul Someşului care s-a bucurat de o largă participare. 
ărbătoarea muncii a stîrnit nelinişte în unele cercuri ale burghe7.iei 

rare în ura lor contra organizaţiilor muncitoreşti, au căutat să le calom
nieze în fel şi chip, să le discrediteze în faţa opiniei publice. Răspun
zind acestei campanii meschine, organul „ Tribuna socialistă" în arti
C'olul intitulat sugestiv „Cine sînt patrioţii de azi ?" scria că „Internaţio
nalismul partidului socialist departe de a însemna trădarea neamului 
nostru propriu, înseamnă numai aceea că în marea luptă pentru dezro
birea clasei muncitoare, sîntem solidari şi aliaţi cu întreaga muncito
rime din lume (59). 

O altă manifestare politică importantă a constituit-o aleg~rile 
1enerale parlamentare din mai 1920. După cum se ştie Partidul socia
list participa pentru prima oară la aleegri pe baza votului universal (60). 
De aceea, încă din luna aprilie C.E. al Partidului socialist a editat, sub 
fonnă de broşură, programul electoral al partidului care a fost difuzat 
in rîndurile muncitorimii (61), a fost desfăşurată, totodată, o vastă acţiw1e 
propagandistică prin intermediul presei socialiste, al conferinţelor. în
trunirilor şi altor forme de manifestare {62). La Satu Mare, Cărăşeu, Carei, 
Medieşul Aurit, Ardud, Lazuri, Negreşti, Odoreu şi într-o serie de co
mune a fost desfăşurată o susţinută activitate electorală. Pe bună drep
tate, în materialele propagandistice se sublinia că cercul corupţiei so
.:iale, al anarhiei din producţie, al lipsei de materii prime pentru fabrici 
fi uzine, a produselor alim entare, al scumpirii excesive a traiului, cu 
un cuvînt, al racilelor societăţii burgheze, vor fi înlăturate numai prin 
socializarea mijloacelor de producţie. Demascînd politica şovinistă a gru
părilor burgheze reacţionare, ca pe un fruct al sistemului capitalist, 
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socialiştii arătau că numai proletariatul are chemarea de a solu~ 
şi această chestiune. „Problema naţionalităţilor, aşadar, numai sod~ 
mul va putea-o dezlega" - se spunea într-unul din articolele publil 
în presa socialistă (63). Totodată, programul prevedea o serie de re~ 
dicări economice, sociale şi politice de interes general democratic petl 
toţi cetăţenii, înfăptuirea unor reforme care să permită dezvoltarea ~ 
gresistă a ţării. In acest spirit a fost desfăşurată propaganda electori 
a Partidului socialist. Dar să vedem care erau candidaţii socialişti. 
judeţul Satu Mare. Deşi au fost patru cercuri ele<"torale, datorită t-l 
surilor abuzive şi a condiţiilor restrictive de înscriere pe lista de il 
didare, socialiştii n-au reuşit să candideze pentru Adunarea deputat• 
decât în două localităţi, şi anume: Iuliu Dascăl la Satu Mare şi I~ 
Bradil la Carei, iar pentru Senat Petre Oltean la Satu Mare (64). J 

După depunerea candidaturilor, cum era firesc, a început r~ 
pania electorală; au avut loc numeroase întruniri publice, în ca(' 
cărora reprezentanţi ai organizaţiilor socialiste locale şi centrale:. 
expus, în faţa auditorului, politica Partidului socialist, năzuinţele r 
pentru făurirea bunăstării şi fericirii oamenilor muncii. La Satu l\lr 
de pildă, întrunirile din 14 şi 30 mai au avut un mare succes de pur 
participînd numeroşi muncitori din oraş şi ţărani din comunele îrt 
cinate (65). Vorbitorii Iuliu Dascăl , Simion Bercovici, Vasile PetrachP 
alţii, au făcut apel maselor populare, muncitorilor în primul rînd,: 
voteze candidaţii partidului socialist, care vor lupta în mod hot.' 
pentru apărarea intereselor maselor muncitoare, pentru dezvoltarea ~ 
mocratică a ţării. Intruniri asemănătoare au avut loc la Carei, ,_. 
Satu Mare, Ardud şi în alte localităţi . Organul de presă sătmărean, 1 

zînd pe victoria candidatului guvernamental, scria: „Socialiştii fii 
foarte simpatizaţi de către lucrători, nu este exclusă o surpriză" (66). 
într-adevăr, surpriza nu s-a lăsa t aşteptată, căci în urma prezent~ 
maselor la urne, candidatul Partidului socialist, Iuliu Dascăl a ieşit ~ 
torios la Satu Mare, înfrîngînd candidatul Partidului Poporului, iarE 
Carei a fost ales socialistul Iuliu Bradil (67). In ciuda ingerinţelor ele~ 
rale sodaliştii au obţinut cu succes strălucitor. Pentru prima oară 1

1 

reprezentanţi ai oamenilor muncii din judeţul Satu Mare au fost a~ 
în Parlament, de unde să susţină lupta maselor de jos. Dar nu nw:& 
atît. Experienţa cîştigată de socialişti în campania electorală a fost p1 

ţioasă; ea a apropiat şi mai mult pe militanţii sociali~ti de masele m1~ 
citoare şi, înainte de toate, ideile revoluţionare au fost populariz.i 
pînă în cele mai îndepărtate colţuri ale ţării, cucerind noi şi noi pă1 
sociale. „Steaua burgheziei este aproape de apus - scria ziarul «'11 

buna socialistă" -, iar soarele mintuitor al socialismului abia acum ' 
răsări, sub focul căruia toată banda de farisei mincinoşi şi desfrîn; 
va fi aprinsă lăsînd doar cenuşa în urmă-i" (68). 

Muncitorimea din judetul Satu Mare a participat cu multă hoe 
rire, alături de întregul proletariat român, la lupta contra legisla\~ 
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'"1rghe7e, pentru adoptarea unor legiuiri care să corespundă intereselor 
uncitoreşti. Un loc aparte l-au ocupat luptele duse împotriva legii con
•ctelor colective de muncă (Trancu laşi) din septembrie 1920 prin car e 

se restrîngea dreptul de grevă, se încerca limitarea dreptului de organi
'ZaJ'e. In semn de protest s-au organizat în toată ţara mari greve de
llJlonslrative pc oraşe, pe ramuri industriale însoţite de ample demon· 
maţii de stradă. ~ 

O asemenea acţiune de proporţii a avut loc şi la Satu l\fare, 
Carei şi alte J ocalităti din judeţ în ziua de 1 septembrie 1920. La sem
nalul organizaţiilor socialiste şi sindicale, muncitoriîi la ora 10, a u 
părăsit lucrul. Orice activitate productivă a încetat; transporturile au 
fost înfreruptc ş i ele (69). Greva a fost impunătoare. Muncitorii mai muJ
tor fabrici adunaţi la sediul sindicatelor au adoptat o moţiune care ex-
prima hotărîrea lor pentru impunerea unor deziderate economice şi po
litice stringente (70) (schimbarea banilor la pariate, ieftinirea traiuhti) . 
.,.Muncitorimea - se spunea în Moţiune - pretinde a brogarea şi scoa
ter('a din vigoare imediată a stării de asediu şi cenzurii", şi „declară 
~ă este gata a lupta cu orice mijloace împotriva legii robilor (Trancu-Iaşi 

~ - n.n.), pretinzînd imediata ei retragere" (71). E."\'.primind dorinţa munci
torilor de a acţiona unitar, în moţiune se preciza totodată că dacă gu
"'\'ernul nu va lua măsuri pentru aducerea la îndeplinire a dezideratelor 
oe-omune, nu numai ale lucrătorilor de pc meleagurile sătmărene, atunci, 
„,mun<'itorimea, solidară cu proletariatul din întJ:eaga ţară, va intra în 
acţiune şi în vederea acesteia deja de acum se pregăteşte pentru procla
marea grevei generale" (72). 

Ideea repetiţiei pentru marea confruntare din octombrie 1920 
avea o adîndi semnifiraţie educativă pentru m asele muncitoare. Se 
.-onstată în acelaşi timp, că autorităţile nu rămîn pasive; ele recurg la 
provocări, de pe urma cărora operează arestări, suspendă ziare, perche
ziţionează sediile organizaţiilor sindicale. Aşa, de exemplu, în după
.amiaza zilei de 1 septembrie autorităţile poliţieneşti din Satu Marc au 

ti arestat ~i deţinut pc unii reprezentanţi ai muncitorilor (Simion Berco· 
'riri, Danie) Boja, Iosif Silaghi) (73). A doua zi, 2 septembrie, muncitorii 
aflînd de actul samavolnic al autorităţilor poliţieneşti, au declarat o nouă 
greYă demonstrativă, cerind eliberarea celor arestaţi. „Muncitorii şi 
cetăţenii din Satu Marc - se ')punea în memoriul înaintat autorităţilor 
- pretind imediata punere pe picior liber a tuturor conducătorilor 
arest 'ti" (74). In faţa dîrzeniei maselor muncitoare, cei arestaţi au fost eJi
bera(i. Ba mai mult, în urma grevei ge nerale din 1 septembrie care a 
a"i'Ut loc în toată Transilvania, secretarul general la Interne a dat o or
donan(ă prin care s-a decretat ridicarea imediată a stării de asediu şi 
a ccnwrii, măsură care însă, din păcate, n-a fost pusă în aplicare (75). 

Integrî'ndu-se în cadrul grevei generale din Transilvania, acţiu
nile maselor muncitoare din jude(ul Satu Mare, ca şi ale celorlalţi pro
letari erau apreciate în mod pozitiv. „A fost un moment de înălţătoare 
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însufleţire" - scria „Tribuna socialistă", căci muncitorimea „din to~ 
fabricilc, din toate minele, atelierele şi birourile, a încetat lucrul, a 
trunindu-se spre a se sfătui cu privire la situaţia sa politică şi econ 
mică"76. Jn acelaşi sens organul muncitorilor mineri scria: „Toate oq 
şele au îmbrăcat haine de sărbătoare în ora aceea. toate uzinele J 
amuţit şi nici o lovitură de ciocan nu s-a auzit" (77). 

Noi şi noi acţiuni aveau loc. Unele se refereau la revendicări PI 
litice, altele la deziderate economice. Aşa, de exemplu, la 23 septemb~ 
are loc în oraşul Satu l\lare. o nouă grevă demonstrativă de 24 ore. M 
bilul acţiunii era lupta contra scumpirii traiului, lucrătorii cerind ca 
comisia de fixare a preţurilor să aibe şi ei un reprezentant. O dele~a 
prezentîndu-se la Primărie şi expunînd punctul de vedere al munci~ 
rilor, a fost admisă cererea lor (78). Faptul că din nou masele muncitoa 
s-au ridicat la luptă a produs îngrijorarea autorităţilor poliţieneşti, c~ 
semnalau că „între muncitorime se agită iarăşi ideea grevei gener 
pentru zilele viitoare" (79). Intr-adevăr, grevele care aveau loc tot 
frecvent în diferite oraşe şi centre muncitoreşti ale ţării, greve cai 
îmbrăcau un caracter larg, „cuprinzînd toate breslele" (80), cu durată f 
la o oră şi pînă la 24 ore, nu erau altceva decît simptomele apropiai 
ale marii confruntări de clasă din octombrie 1920. 

Cauzele grevei generale a proletariatului român din octombr1 
1920 au fost multiple; ele erau de natură economică şi politică. Mem' 
riul de revendicări, elaborat în şedinţa Consiliului general al Partiduh 
Socialist şi a Uniunii generale a sindicatelor din 10-11 octombrie 192( 
cunoscut ş i sub denumirea de ULTU\lATUMliL MUNCITORIMII CATRI 
GUVERN. sinteza, în şapte puncte, principalele deziderate ale clasl 
muncitoare. Ele se refereau la respectarea dreptului de organizare şi d 
recunoaştere a consiliilor muncitoreşti, retragerea annatei din fabrici I 
uzine, acordarea revendicărilor formulate de muncitorii din întreprin 
derile statului în timpul marilor greve din vara anului 1920, abrogart'j 
legii reglementării conflictelor colective de muncă şi întocmirea un~ 
alte legi care să respecte drepturile cîştigate de muncitorime, desfiin 
ţarea stării de asediu şi a cenzurii în toată tara, reglementarea asigu 
rărilor sociale etc. (81). Memoriul înaintat guvernului de către o delega(i 
de cinci, avertiza că dacă revendicările formulate nu vor fi rezolvat( 
în mod favorabil pînă la 20 octombrie, „muncitorimea organizată dii 
toată ţara va fi chemată ca printr-o grevă generală să obţină toate acest1 
drepturi şi libertăţi de care sînt legate interesele ei cele mai vitale" (82\ 

Presa socialistă a expus pe larg programul de revendicări şi tot• 
odată de luptă al grevei generale, care reflecta nu numai interesei 
muncitorimii, ci ale întregii naţiuni, căci nu era vorba de nişte deztd 
rate economice înguste, ci de prevederi politice menite să asigure dezvo? 
tarea democratică a ţării. Secţiunile partidului socialist, organizaţiili 
sindicale au început intense pregătiri pentru greva generală; au avui 
loc adunări. consfătuiri, unde militanţi socialişti şi comunişti au releva1 
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~ficaţia politică a marii bătălii, necesitatea solidarităţii indestructi
bile de dasă a muncitorimii in vederea victoriei (83). Presa burgheză de 

-orientare democratică, ca şi o serie de personalităţi politice, culturale 
'fi •tiinţifice, au susţinut în cea mai mare parte memoriul de revendicări, 
90COtindu-1 îndreptăţit. 

Dincolo de baricadă, ideea grevei generale a stârnit ample critici 
'1i falsificări. Intreaga presă reacţionară, uitînd de interesele divergente 
1le până atunci, îşi concentrează atenţia împotriva grevei, de care aveau 
o mare teamă (84). Surprinzând arest fenomen de coalizare a asupritorilor 

1:0ntra maselor muncitoare, ziarul „Socialismul" scria că „Crontul 
:averescano-brătienisto-marghilomanist contra muncitorimii e încheiat 
li tunurile şi mitralierele au luat poziţie contra grevei generale" (85). 

Hotărîrea muncitorilor de a declara greva generală pentru impu
mrea revendicărilor politice şi economice de mare s1ringenţă a devenit 
realitate la 20 octombrie 1920. La semnalul dat de Partidul Sosialist si 
Uniunea generală a sindicatelor, clasa muncitoare de pe între~ cuprinsttl 
ţirii a răspuns prin părăsirea generală a lucrului. Manifestul Comitetului 
'E.nrutiv al Partidului Socialist şi al Comisiei generale a sindicatelor, 
intitulat sugestiv: „Trăiască greva generală", relata în termeni concişi 
'i mobili1atori: „De azi, toată muncitorimea de la un capăt la altul al 
1Arii, a intrat în grevă . . . Muncitorimea din România a intrat azi în 
lupta cea mai mare pe care a dus-o vreodată. Din această luptă ea va 
ieşi, ea va trebui să iasă victorioasă. pentru că dreptatea este de partea 
ei ... Trăiască greva generală! Trăiască socialismul!" (86). \ 

Pregătiri intense pentru greva generală s-au făcut şi la Sat~ I 
1'fare şi împrejurimi, unde secţiunile Partidului Socialist şi sindicatele 
11u organizat în zilele de 19 şi 20 octombrie mai multe adunări mun
'i'itoreşti. Cu acel prilej au fost dezbătute, încă odată, problemele con
~rete ale grevei generale, cauzele cari} au impus proletariatului ridi
'<'area sa la luptă; s-au discutat unele aspecte ale aprovizionării mun
~itorilor cu alimente şi ale luptei contra speculei, necesitatea ca, comi-
1etul preţurilor ales în acest scop să-şi facă datoria, iar autorităţile să 
ia măsurile necesare şi eficiente contra speculanţilor. Pe baza instruc
ţiunilor primite de la organizaţiile regionale din Cluj au fC\st alese 
-c:omitetele de grevă care să conducă în mod nemijlocit acţiunile. Intre 
aceştia se aflau Simion Bercovici, Anton Grama, Annin Gliick, Alexan
-dru Borghida, Ştefan Doboş, Ştefan Glambu şi alţii; au fost numiţi 
birbaţi de încredere pentru fiecare intreprindere mare care să menţină 
legAtura cu membrii comitetului de grevă, să informeze masa munci
torilor despre desfăşurarea grevei generale. Au fost alcătuite, totodată, 
pichete de grevişti, care au circulat mai ales în jurul fabricilor „Princz" 
'i "Unio", a fabricii de cărămidă şi a morilor pentru a împiedica pe 
eventualii spărgători de grevă să intre în lucru. Starea de spirit din 
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rindurile muncitorilor era bună, moralul acestora ridicat, pronunţîndu . 
în unanimitate, pentru greva generală. Presa muncitorească, ca şi d 
burgheză de orientare democratică, descria atmosfera de înălţător avil 
de luptă de care era cuprinsă muncitorimea. „Cit zeţarii mai culeg Îllll 
şi cît rotativele mai tipăresc, - scria N. D. Cocea în „Chemarea" -, 
adresăm uu ultim salut aurorii superbe, roşii, aurorii socialiste de li 
tate şi de justiţie socială, pe care o reprezintă greva generală" (87). 

Date fiind pregătirile făcute, hotărhea luată de organele centr 
ale mişcării muncitoreşti, confirmată şi întărită de decizia organe! 
locale şi de adunările maselor muncitoreşti, în dimineaţa zilei de . 
octombrie 1920 muncitorimea din Satu Mare a declarat greva general 
Intre primii care au intrat în luptă, încă din noaptea de 20 spre 21 ol 
tombrie, au fost muncitorii ceferişti, cei de la Depoul C.F.R., cît 
cei de la tracţiune. Trenurile, după cum se menţionează în Buletin, 
informativ al Marelui Stat Major, n-au mai circulat pe linia Oradea· 
Carei-Satu Mare. Au declarat grevă muncitorii de la fabrica de căr. 
midă, metalurgiştii din fabricile „Princz" şi „Unio", cei de Ia uzii 
electrică şi dintr-o serie de ateliere de reparaţii, lucrătorii de Ia fabrl 
cile de pâine, de spirt şi drojdie („Erzsebet", „Laszlo", „Weiss", „Coi 
stantinovici" etc.), de Ia atelierele tipografice, muncitorii cizmari 
croitori, funcţionarii din magazine, precum şi lucrătorii din alte atelie1I 
din Satu Mare (88). Ca urmare a grevei, ziarele locale „Satu l\'Iare" 
„Szamo~" n-au apărut cîteva zile (89). Dată fiin!1 starea de spirit ca 
domnea în rândurile opiniei publice, în ziua oe 21 octombrie 1920 PJ'I 
fectura judeţului a difuzat un mnaifest intitulat „Către publicul ora~ul1I 
Satu Mare", prin care chema cetăţenii „să păstreze deplină linişte" pentr 
asigurarea „ordinei publice". ln termeni concilianţi, muncitorimea erl 
invitată să reia lucrul, căci, se spunea în manifest, oraşul fiind declr 
rat zonă militară, grevele nu sînt permise şi atrag după sine Juan 
de măsuri represive (90). I 

Incetarea lucrului a provocat nelinişte patronilor şi aut.orilătih 
locale care trec, a doua zi, la măsuri represive. De altfel, încă în teii 
grama cifrată 309 din 20 octombrie 1920 a Ministerului de Interne cătr 
prefecţii din toată ţara, se cerea ca „În caz de declarare a grevei gell( 
rale" să treacă imediat „la arestarea comitetului local socialist ", a d•. 
legaţilor, a parlamentarilor socialişti care nu pot beneficia de imun 
tatea parlamentară, sesiunea fiind închisă şi în general a tuturor coi 
ducătorilor socialişti" (91). Ca urmare, în ziua de 22 octombire 1920, c< 
mandamentul militar al sectorului Satu Mare, în baza ordinului Cornar 
damentului trupelor de vest şi al Diviziei 17, a dat ordonanta nr. 
prin care se decJa rau mobilizaţi sau rechiziţionaţi toţi muncitorii t1zim 
electrice, ai morilor şi fabricilor de pîine (92). Prin această ordonan(i 
afişată în mai multe locuri în oraş, care cuprindea 7 puncte, se preri2 
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ci c:ei care vor primi ordinele de mobilizare sau rechiziţionare, se vor 
prezenta de îndată la cazarma Regimentului 87 infanterie din strada 
Corvinilor. Totodată, restul greviştilor, erau invitaţi să reia de îndată 
lucrul, în caz contrar, se spunea în ordonanţă, vor fi luaţi cu forţa 
p11blid şi vor fi deferiţi Curţii Marţiale. Ordonanţa cerea agenţilor 
for1ei publice să caute şi să „descopere pe iniţiatorii grevelor", să-i 
aresteze imediat. Un alt punct al ordonanţei ~e referea la patronii ma
pzinelor de orice fel, pe care ii oblii'a să deschidă localurile, să gă
~ modalităţile de aducere a personalului la serviciu, căci altfel 
vor fi condamnaţi la 5.000 lei amendă şi închiderea magazinelor pe timp 
de o lună (93). Io seara zilei de 22 octombrie a fost dată o nouă ordonanţă 
prin care erau declaraţi mobilizaţi sau rechiziţionaţi toţi lucrătorii tipo
grafiilor din oraş. Cei care pînă la 24 octombrie, se menţiona în punc
tul 2 din ordonanţă, nu se vor prezenta la cazarma Regimentului 87 
infanterie, vor fi ridicaţi cu forţa publică şi apoi aduşi în faţa Curţii 
Marţiale pentru a fi judecaţi şi condamnaţi (94). 

Măsurile represive luate de autorităţile civile şi militare nu au 
putut infrînge rezistenţa muncitorilor şi greva a continuat cu intensi
tate timp de 4 zile, după care în unele sectoare lucrul a început să fie 
reluat trf'ptat. Raporturile informative zilnice ale autorităţilor aduc ele
mente din rare se pot desprinde cîtcva aspecte şi caracteristici ale grevei 
generale din oraşul Satu Mare. In ciuda măsurilor de mobilizare, mun
ritorii nu s-au prezentat la lucru În termenele stabilite de autorităţi, ş:i 
areasta a afectat cel mai sensibil iluminatul oraşului care în primele 
zile a fost asigurat cu ajutorul armatei. De asemenea, timp de două 
zile, brutăriile au fost închise. Se constată, că după ce autorităţile au 
arestat pe mai mulţi reprezentanţi ai muncitorilor, membri ai comite-

• telor de grevă, lucrul a fost reluat parţial, în sectoarele de alimentaţie 
publiră şi iluminat, ca şi la căile ferate. In alte sectoare, ca, de pildă, 
in tipografii, lucrul nu a fost reluat decît în 26 octombrie. Metalw·giştii, 
timplarii, croitorii, cizmarii, funcţionarii comerciali au continuat greva 
in cea mai mare parte pină la 27 octombrie 1920, cînd lucrul a fost 
reluat peste tot (95). Ziarul local redind acest aspect, seria la 31 octom
brie că „operindu-se arestări printre şefii socialişti şi militarizîndu-se 
fobririJe de tot felul, lucrătorii au trebuit, forţamcnte, să reia lucrul" (96). 
Date fiinil condiţiile deosebit de aspre, Comitetul regional al Partidului 

1• socialist din Cluj, avînd instrucţiuni de la Comitetul Executiv Provi
' zoriu al Partidului Sorialist, a lansat, în ziua de 27 o<"tombrie 1920, o 
•· circulară, prin care cerea organizaţiilor socialiste şi sindicale să înceteze 
J greva generală şi să reia lucrul în fabrici, uzine ş i ateliere. Dar nu 

ii. numai prin această circulară se dădea de ştire organizaţiilor locale să 
:a reia lucrul. Unele telegrame sosite pe adresa sindicatelor muncitorilor 
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ceferişti, metalurgişti, tipografi etc. de la Uniunile lor, anunţau şi 
încetarea grevei. De pildă. în telegrama Uniunii C.F.R. din 28 octa 
brie 1920 se preciza: „In urma întelegerii generale de a se reluct p1 
tutindeni lucrul şi pe baza comunicatului afişat de guvern că va nu 
o comisie mixtă pentru regularea tuturor diferendelor economice 
curs, înştiinţăm toate organizaţiile muncitoreşti afiliate la mişcarea no. 
tră, de a relua lucrul, de îndată ce vor lua cunoştinţă de aceasta. întru 
delegaţii însărcinaţi să comunice cele de mai sus au fost arestaţi" (9 
Lipsiţi în cea mai mare parte de conducătorii lor fireşti, de posibilil 
de informare, deoarece presa socialistă a fost suspendată, legăturile în· 
întreprinderi şi localităţi erau întrerupte. De aceea comunicarea ştiril 
despre evoluţia evenimentelor se făcea numai prin curieri speciali, ca 
nu odată, au fost arestaţi. ln aceste împrejurări, experienţa luptei 
demonstrat greviştilor că tactica adoptată de Consiliul general al Par 
dului Socialist şi sindicatelor ca toată lumea să stea acasă şi să nu întt 
prindă nici o acţiune, uşura, de fapt autorităţilor posibilitatea de înăb 
şire a grevei. Dispersarea forţelor muncitoreşti constituie totdeauna el 
ment de slăbiciune, în timp ce muncitorii uniţi reprezintă o forţă p 
ternică, capabilă să acţioneze cu eficienţă în funcţie de împrăjur 
rile ce se iveau. 

Măsurile represive instituite în timpul grevei o-au fost ridica 
în totalitatea lor nici după reluarea lucrului. Mai mulţi muncitori co 
tinuau să fie arestaţi, deşi nu aveau nici o culpă, decît aceea de a 
fost membri în comitetele sindicale sau în secţiunile Partidului Soci. 
Iist. Urmăririle continuau, şi se operau noi arestări, pentru ca, mai ape 
aceştia să fie înaintaţi Curţii Marţiale din Oradea spre judecare. 1\1 
nisterul de Justiţie prin telegrama circulară nr. 51.859 din 3 noiembr 
1920 trimisă tuturor parchetelor din ţară, cerea continuarea măsuril1 
de supraveghere şi arestare „a agitatorilor socialişti". Continuarea ri 
presiunilor era justificată nu atît pentru acţiunile revoluţionare 6 
moment, „ci mai cu seamă spre a împiedica repetarea unor fapt 
asemenea" (98). 

Cu toate măsurile luate de guvernul Averescu, cu toate sentir 
ţcle pronunţate de tribunale, cu toate şicanele şi persecuţiile patronali 
mişcarea muncitorească din România, nu a putut fi înfrintă. Şi în Sat 
Mare, rezistenţa muncitorilor creştea ; organizaţiile sindicale. deşi c 
număr mai r edus de membri, continuau să acţioneze şi să-şi întăreasc 
treptat rîndurile. Pe bună dreptate se scria, în acele zile, înb'-un ma 
nifest al unui grup de membri ai par1idului socialist că greva a dr 
monstrat „că cei câştigaţi de idealul socialist. pot fi îngenunchiaţi pec 
tru moment, dar nu înfrinţi" (99). Şi într-adevăr, muncitorimea n-a f0< 
înfrîntă. Io partidul socialist se accentuează delimitarea poziţiilor, con 
fruntarea de opinii atinge faza cristalizării, se fac paşi hotărîtori sp11 
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~rearea partidului de tip nou. marxist-leninist, capabil să conducă ma
sele muncitoare pe calea dezrobirii sociale. Clasele exploatatoare şi-au 
dat seama că prin măsurile luate n-au putut înfrînge elanul de luptă 
al maselor, n-au putut distruge, aşa cum doreau, mişcarea muncito
rească. „Lupta începuse, nu se sfîrşise prin înfrîngerea (înăbuşirea -
n. n.) grevei generale - acesta era adevărul, şi zile din ce in ce mai 
grele ne aşteptau - nota C. Argetoianu, ministrul de interne în gu
vernul Averescu. O ştiam cu toţii la interne. Conducătorii comunişti 
explicau insuccesul lor prin experienţa începuturifor şi nu se gîndeau 
o clipă să se dea bătuţi" (100). Cadrele revoluţionare ale partidului socia
list şi ale sindicatelor au desprins învăţăminte preţioase din experienţa 
grevei generale pentru desfăşurarea activităţii viitoare. Ele rele\·au că 
nu este timp de pierdut cu numărarea rîndurilor rărite, ci se impunea 
mobilizarea muncitorimii la „lupta crîncenă, implacabilă, surdă, desigur 
şi mai neîmpăcată ca pînă acum", căci aşa după cum se spunea într-un 
articol, ne aflăm în „vremi de mari prefaceri şi de revoluţie, care cloco
tesc permanent sub paşii guvernanţilor" (101). 

Confruntarea de idei dintre aripa revoluţionară şi elementele de 
dreapta din partidul socialist s-a intensificat Ea a avut puternice rezo
nante în presă, în organizaţiile partidului socialist, ale tineretului, în 
sindicate. Desprinzînd concluzii practice din experienţa grevei generale, 
militanţii revoluţionari, cărora li se alătură tot mai mulţi membri ai 
partidului socialist, au arătat maselor muncitoare necesitatea făuririi 
unui partid politic intransigent, a îmbinării luptei economice cu lupta 
politică, au relevat rolul conducător al partidului comunist în lupta 
proletariatului. Fireşte, militanţii revoluţionari subliniau, pe bună drep
tate, că trebuie desfăşurată, în continuare, o intensă muncă politică, 
ideologică, organizatorică, căci „un partid nu devine comunist nici numai 
pentru că-şi schimbă numele şi nici numai pentru că acceptă anumite 
directive. lin partid devine comunist de-abia cînd el îşi schimbă struc
tura şi tipul de organizare, cind . . . el devine un partid de proletari 
aleşi, convinşi, conştienţi, încercaţi în luptă şi capabili să reziste la luptă 
şi să conducă masele mari la atac" (102). Transformarea partidului socialist 
în partid comunist nu se reducea Ia o simplă declaraţie de afiliere la 
Internaţionala Comunistă, ci comporta profunde schimbări în viata 
internă a partidului care urma să-şi construiască întreaga activitate pe 
temelia trainică a învăţăturii marxist-leniniste. 

După şedinţa Consiliului general al partidului socialist din 31 
ianuarie-2 februarie 1921, unde poziţiile cucerite de comunişti în miş
carea muncitorească au fost confirmate de votul majorităţii delegaţilor, 
în timp ce social-democraţii au fost înfrînţi, iar fracţiunea socialist-uni
tară a fost pusă în minoritate. pregătirile pentru congresul partidului 
intră în faza lor nemijlocită şi se intensifică în toată ţara. Organizaţiile 
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partidului socialist iau atitudine faţă de grupul social-democrat, care 
s-a declarat în afara partidului, păşind astfel pe calea sciziunii. In acest 
cadru general de noi şi noi manifestări pe linia întăririi curentului co
munist în cadrul mişcării muncitoreşti, o contribuţie activă au adus-o 
şi organizaţia partidului socialist din Satu Mare. Atitudinea revoluţio· 
nare a socialiştilor sătmăreni, poate fi urmărită încă din vara anului 
1920, cînd la congresul Partidului socialist din Transilvania (15-17 
august) ţinut la Cluj, delegatul organizaţiei din Satu Mare, Simion Ber· 
covici, a luat atitudine deschisă pentru situarea partidului pe poziţii 
marxist-leniniste. „Acum - spunea el - s-a ajuns la stadiul acela d 
nu mai putem sta indiferenţi: sau mergem spre transformarea socială 
sau ajutăm la reculegerea capitalismului" (103). De asemeni, delegaţia săt. 
măreană a votat moţiunea Congresului, de afiliere la Internaţionala Co
munistă şi tea pentru trimiterea unei delegaţii a Partidului socialist ÎD 
Rusia Sovietică, propunînd chiar pe unul din delegaţie, Eugen Rozvan 
Mergînd pe această linie, socialiştii sătmăreni s-au manifestat activ intr-c 
serie de alte manifestări din cadrul mişcării muncitoreşti şi au luat ati· 
tudine deschisă faţă de grupul social-democrat de dreapta care părăsi· 
seră lucrările Consiliului general din ianuarie 1921. După cum se ştie 
la 12 februarie 1921, delegaţii organizaţiilor socialiste şi sindicale dio 
Transilvania întruniţi la Cluj au exclus din rÎndurile lor grupul Juman· 
ca, Flueraş. Czarak, ca pe unii care conduşi de interesele personale, m 
înşelat interesele muncitorimii ardelene. Moţiunea adoptată cu acel prile, 
care a întrunit şi adeziunea organizaţiilor muncitoreşti din Satu Man 
si Carei, arăta că „muncitorimea ardeleană a rupt într-un glas oriei 
iegături cu Costa conducere" (104). De asemenea, la congresul uniunii lucra· 
torilor croitori din 27-28 martie 1921, delegatul organizaţiei sindical! 
sătmărene a subscris rezoluţia care se pronunţa pentru curentul cornu· 
nist, blamînd activitatea grupului social-democrat. Muncitorii întruniţ 
În congres au declarat totodată, că vor susţine ziarul ,,Faklya" ca pi 

un organ al lor care le apără interesele şi se situaseră pe poziţii intransi· 
gente contra exploatării capitaliste (105). 

O altă acţiune menită să ţină trează conştiinţa de clasă şi ma 
presus de toate să pregătească masele muncitoare pentru congresu 
partidului, a constituit-o manifestările de 1 Mai 1921. Date fiind condJ. 
tiile de t eroare menţinute in multe locuri încă de la greva generală 
sărbătorirea acestei zile proletare nu a putut lua amploarea celei cu ur 
an în urmă. Autorităţile poliţieneşti au respins în multe locuri cererii! 
muncitorilor de a organiza demonstraţii de stradă, penniţînd, doar În· 
truniri de sală şi serbări cîmpeneşti (106). In ciuda acestui fapt, in rindu 
rile muncitorimii a domnit entuziasmul; Ziua de 1 Mai, era însotită d1 
afirmarea luptei pentru reorganizarea radicală a mi~cării muncitoreşti 
pentru crearea Partidului comunist şi afilierea sa la Internaţionala , 
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m-a (107. Muncitorii din Satu Mare s-au integrat în aceste manifestări 
fi au sărbătorit şi ei ziua de 1 Mai 1921, sub aceleaşi năzuinţe şi idealuri 
pe care le avea muncitorimea din toată ţara. Adunaţi la sediul organi-
11(illor socialiste şi sindicale, muncitorii, după un scurt miting, în care 
• fost evocată semnificaţia acestei sărbători pentru lupta proletariatu
lui de pretutindeni, au mers pe malul Someşului unde a fost organizată 
o serbare cimpenească. „Entuziasmul şi solidaritatea manifestate de mun
citorimea din toate colţurile ţării - scria un ziar al vremii - dove
desc încă o dată că muncitorimea e hotărită a-si continua drumuJ înain
te pentru dezrobire, fără a ţine cont de jertfe 'şi sacrificii" (108). 

Deschiderea lucrărilor congresului Partidului Socialist la 8 mai 
1921 a concentrat atenţia întregii muncitorimi din ţara noastră, care. 
prin delegaţi, prin moţiuni şi telegrame s-au declarat pentru transfor
marea acestui partid în Partidul Comunist Român şi a filierea sa la 
lntema(ionaJa Comunistă. Organizaţiile din Satu Mare şi Carei, au fo~t 
reprezentate prin delegatul clujean George Rus, care a votat fără re
zerve pentru crearea partidului comunist, pentru orientarea întregii ac
tivităţi pe un făgaş revoluţionar. De asemenea, printr-o telegramă tri
misă pc adresa congresului, au subscris hotărîrilc acestuia (109). Se poate 
spune, dcri, că muncitorimea sătmăreană a participat efectiv la mareic 
eveniment din istoria clasei noastre muncitoare, a poporului român, 
flurirea Partidului Comunist Român. Incepînd din mai 1921, clasa mun
citoare din ţara noastră, sub conducerea partidului comuni'>t, a fost 
mereu prezentă în toate evenimentele importante ale ţării, situîndu-se 
in fruntea luptei pentru progres social. De-a lungul anilor partidul co
munist a trecut printr-un proces de călire politică şi ideologică, de 
întărire organizatorică şi depăşind greutăţile din propriile-i rinduri, ca 
fi rele provocate de duşmanul de clasă, a militat neobosit pentru trium
ful cauzei socialismului şi comunismului în patria noastră. „ Niciodată 
in România - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu - n-a existat un alt 
partid politic cu o istorie atît de bogată şi glorioasă care să fi luptat 
cu abnegaţie şi să fi realizat atîta pentru fericirea poporului r omân, 
pentru măreţia naţiunii noastre. Partidul nostru s-a născut şi a crescut 
odată cu proletariatul; destinul său este strîns legat de cel al clasei 
muncitoare, al întregului popor român. Partidul Comunist Român este 
an detaşament activ în marea mişcare revoluţionară, democratică şi 

progresi~tă a lumii contemporane (110). 
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